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Nota beantwoording vragen Eerste Kamer inzake 
werkprogramma DINGtiid 2026-2027 

Aanleiding 
Op 17 februari jl. heeft u een commissiebrief ontvangen van de vaste commissie 
voor Binnenlandse Zaken van de Eerste Kamer der Staten-Generaal met daarin 
vragen en opmerkingen van leden van de BBB-fractie, met aansluiting van het lid 
van de OPNL-fractie, en het lid van de OPNL-fractie, met aansluiting van de leden 
van de fracties van GroenLinks-PvdA, BBB en D66 over het werkprogramma van 
DINGtiid (het orgaan voor de Friese taal, zie verder onder toelichting) 2026-2027.  

Geadviseerd besluit 
Bent u akkoord met de verzending van de antwoorden op vragen en opmerkingen 
van de Kamervragen naar de Eerste Kamer der Staten-Generaal. 

Kern 
• Op 12 december jl. heeft uw voorganger het werkprogramma van DINGtiid 

2026-2027 aangeboden aan de Eerste Kamer der Staten-Generaal en aan 
de Tweede Kamer der Staten-Generaal. De leden van de vaste commissie 
voor Binnenlandse Zaken hebben in reactie op de brief van uw voorganger 
vragen gesteld. 

• De leden van de BBB-fractie hebben vragen en opmerkingen over de 
bescherming en bevordering van het Fries in onderwijs, rechtsspraak, 
wetenschap, sport en zorg. Ook stellen zij vragen over de financiële 
middelen die zijn gereserveerd voor de Bestjoersôfspraak Fryske taal en 
kultuer (BFTK) 2024–2028 en de Landelijke Kennistafel Fries (LKF). 
Daarnaast stellen zij ook vragen over de bescherming van het Limburgs en 
Nedersaksisch. 

• Het lid van de OPNL-fractie merkt op dat de Eerste Kamer graag 
geïnformeerd blijft over mogelijke adviezen van DINGtiid over 
langetermijnvisie en zorgplicht enerzijds en gebruik van de Friese taal in 
de rechtspraak anderzijds. Daarnaast stelt het lid vragen over het gebruik 
van de Friese taal in de publieke omroep.  

• De beantwoording van de vragen is afgestemd met OCW, J&V, VWS, en 
SZW. 
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Toelichting 
• Het Europees Handvest voor regionale talen of talen van minderheden is 

een Verdrag van de Raad van Europa voor de bescherming van talen van 
minderheden die traditioneel aanwezig zijn op het grondgebied van een 
Staat. Het Handvest bestaat uit 3 delen. Deel I gaat over algemene 
bepalingen. Een erkenning onder het Handvest is mogelijk onder deel II of 
deel III van het Handvest. Een deel II erkenning beschermt een taal in 
brede zin. Een Staat verplicht zich ertoe mogelijke belemmeringen voor 
het gebruik van een taal uit wetgeving te verwijderen. Voor erkenning 
onder deel III maakt een Staat een keuze uit minstens 35 leden van 7 
artikelen die het gebruik van een taal in deze domeinen waarborgt. Deze 
domeinen zijn onderwijs, rechtsverkeer, bestuurlijk verkeer, media, 
cultuur, sociaaleconomisch leven en grensoverschrijdende samenwerking. 
Nederland heeft de volgende talen onder het Handvest erkend: onder deel 
II: Nedersaksisch, Limburgs, Jiddisch, Romanes en het Papiaments in 
Europees Nederland; onder deel III: Fries en het Papiaments op Bonaire. 

• De Rijksoverheid erkent de Friese taal als officiële taal via de Wet gebruik 
Friese taal1 (hierna: WGFT) en onder het Europees Handvest voor 
regionale talen en talen van minderheden. In Nederland zijn Friezen ook 
erkend onder het Kaderverdrag inzake de bescherming van nationale 
minderheden. 

• DINGtiid is het orgaan voor de Friese taal. Dit orgaan kent zijn wettelijke 
basis in WGFT. De voornaamste taak van DINGtiid is om de gelijke positie 
van de Friese taal en de Nederlandse taal in de provincie Fryslân te 
bevorderen. DINGtiid brengt gevraagd en ongevraagd advies uit aan het 
Rijk en de provincie Fryslân. In navolging van artikel 22 van de Wet 
gebruik Friese taal stelt DINGtiid tweejaarlijks een werkprogramma op. 

• In WGFT staat opgenomen dat het Rijk en de provincie Fryslân een 
gezamenlijke verantwoordelijkheid en zorgplicht hebben voor de Friese 
taal en cultuur. Ter uitwerking van deze gezamenlijke 
verantwoordelijkheid maken Rijk en Provincie periodiek 
bestuursafspraken, de Bestjoersôfspraak Fryske Taal en Kultuer (BFTK). 
Op 8 april 2024 heeft uw voorganger de BFTK 2024-2028 ondertekend.  
 

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 
 

 
Motivering 
In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 
ambtenaren geanonimiseerd. 
 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Beantwoording vagen van de 
vaste commissie voor 
Binnnelandse Zaken van de 
Eerste Kamer over 

 Ter ondertekening 

 
1 Wet gebruik Friese taal - BWBR0034047 (overheid.nl) 



 

 Pagina 3 van 3 

Onze referentie 
2026-0000119817 
 

Datum 
11 maart 2026 

werkprogramma DINGtiid 2026-
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2 Brief van de vaste commissie 
voor Binnenlandse Zaken van 
de Eerste Kamer over 
werkprogramma DINGtiid 2026-
2027. 

Ter informatie 
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